Современное дошкольное образование: границы и возможности.
В современном гибком и переменчивом  мире  приходится жить в новых условиях. То, что вчера казалось новым и интересным, сегодня может быть не актуально. Дети очень быстро усваивают всё новое и воспитателю очень важно успевать за этими изменениями и даже быть шаг впереди. Требования к организации работы детского сада меняются достаточно часто, но суть профессии воспитателя остаётся прежней – мы воспитываем наше будущее. И то, какими будет наше будущее, наши дети, зависит от  нас, взрослых.
Воспитатель первый человек, после родителей, который закладывает жизненные принципы, ориентиры, нормы нравственности, приобщает к правилам жизни в обществе. На мой взгляд, именно от воспитателя зависит каким придет человек в большой мир социальных отношений и как он будет себя в нем чувствовать.
[bookmark: _GoBack]Каждый ребенок личность – личность удивительная и уникальная. Мне всегда безумно интересно, каким же человеком станет мой воспитанник.  И, когда приходят в гости мои повзрослевшие воспитанники, особенно радостно видеть их горящие глаза, особенно приятно осознавать, что детский сад приносит им приятные воспоминания.
Самым главным помощником в открытии моих воспитанников, как удивительных личностей, является любовь. Именно любовь к детям, безграничное терпение и принятие каждого ребенка как личности, со своими потребностями, привычками и особенностями дает мне силы и возможность разглядеть индивидуальность каждого ребенка. Ведь только дети, получившие в детстве частичку любви, доброты и тепла, способны сами любить и стать активным членом общества. В любви рождается доверие. Доверие миру и людям, гармония с собой.
Я хочу, чтобы дошкольное образование в нашей стране было лучшим в мире.  И надеюсь на то, что те, изменения, которые часто претерпевает система дошкольного образования будут прогрессивными и пойдут на пользу не только детям, но и педагогам.
